

西非國家幾內亞前日爆發軍事政變，軍方特種部隊清晨攻入總統府，佔領國營電視台，宣布已經扣押83歲的總統孔戴，廢除憲法、解散政府、關閉邊境，軍方並成立國家聯合發展委員會接管權力，無限期實施宵禁，原政府部長及各級地方首長由軍官替代。聯合國、非盟及西非國家經濟共同體等國際組織發聲明，譴責任何通過武力接管政府的行為，中國外交部發言人汪文斌亦表明反對政變奪權，呼籲立即釋放孔戴，通過對話協商解決問題。



● 敦布亞在國家電視台發聲明，下令解散政府。美聯社



● 有影片顯示孔戴身處不明地點，身穿便服坐在梳化上。美聯社

幾內亞軍方扣押總統

多方譴責政變

特種部隊廢憲法解散政府 中方籲立即放人

首都爆激烈槍戰 關閉邊界

事發於前日清晨8時左右，幾內亞首都科納克里市內多處爆發激烈槍戰，其中總統府及國防部所在的卡盧姆槍聲持續約20分鐘。幾內亞國防部其後一度發聲明，表示特種部隊成員在總統府附近發動襲擊，總統衛隊和政府軍已擊退武裝分子，不過特種部隊指揮官敦布亞隨即在國家電視台發聲明，稱其部隊已掌握國家政權並扣押孔戴，下令解散政府，關閉陸地邊界一周，並成立國家聯合發展委員會，「以實現政權的平穩過渡」。

網上流傳片段顯示，政變後孔戴在一個房間內被特種部隊士兵包圍，他上身穿着起皺的恤衫，下身穿着牛仔褲，赤腳斜坐在沙發上，軍人要求他向外界證實自己沒有受傷，孔戴拒絕回答。片段拍攝的時間和地點不明，其真實性尚無法確認，據報除孔戴外還有多名政府官員被扣押。軍方其後稱，孔戴情況安全，未有受傷，並獲准見醫生滿足醫療需求。

敦布亞身披國旗在電視發表講話，聲稱因政府「管理不善」發動今次政變，「如果你看到我們的道路和醫院，你就會意識到獨立72年後，現在是時候醒過來了。我們不能再將政治交給一個人，而要將其託付給人民。」

部隊高層被革職 疑導火線

不過政變的實際原因，似乎更可能與孔戴侵犯軍方利益有關。法新社引述駐科納克里一名匿名西方外交官表示，政變導火線可能是特種部隊一名高級指揮官被革職，激怒部分特種部隊成員；美聯社則引述消息指，孔戴與敦布亞近期關係緊張，原因是政府提出削減軍餉。

燃料飆價20% 大幅加稅激民怨

孔戴是幾內亞首位民選總統，2010年起兩度當選，但他去年3月主導修憲，更改原定兩屆總統任期限制，於去年10月三度當選總統，觸發反對派抗議。幾內亞當局最近數周大幅加稅，並提高燃料定價20%，亦進一步激起民怨。孔戴被推翻的消息傳出後，科納克里有民眾上街慶祝並感謝軍方，「我們以特種部隊為榮。」

多個國家及國際組織都譴責幾內亞政變，美國國務院指政變會損害幾內亞的繁榮穩定，警告或會扣起對幾內亞援助；歐盟要求幾內亞各方尊重法治及幾內亞人民利益；曾經殖民統治幾內亞的法國亦譴責政變。西共體譴責幾內亞發生的「政變圖謀」，表示將採取制裁措施以期「恢復幾內亞憲法秩序」，並要求叛亂軍人保障孔戴人身安全，無條件釋放孔戴和其他在押人員。

● 綜合報道



● 軍人設置檢查站。路透社

鋁土礦佔中國進口量近半 價格飆至10年新高

幾內亞位於西非西岸，瀕臨大西洋，面積大約24.6萬平方公里，有「西非水塔」之稱。當地總人口1,200多萬，礦產資源豐富，卻是世界上最不發達國家之一，總統孔戴自2010年上台後，推動出口鋁土礦改善經濟，如今當地已經是全球鋁土礦的主要生產國，佔中國鋁土礦進口量近半，政變令外界憂慮鋁土礦供應，中國鋁期貨價格昨日升最多3.4%，在倫敦市場亦一度升1.8%至每噸2,775.5美元，創2011年5月以來新高。

幾內亞的鋁土礦和鐵礦石資源豐富，全

球多家礦業巨頭都在幾內亞大量投資，以開採鐵礦和鋁土礦。鋁土礦方面，幾內亞是中國主要鋁土礦供應國，對中國的鋁土礦出口額幾乎和澳洲並列第一，當地去年向全球出口8,240萬噸鋁土礦，其中大部分輸往中國。

全球最大鋁製造商俄鋁創辦人歐柏嘉表示，幾內亞的局勢可能會嚴重撼動鋁土礦市場。不過美銀美林金屬研究部主管韋德默表示，鋁土礦供應應長年過剩，除非幾內亞的局勢嚴重打擊產量，否則不會對全球供應產生太大影響。

● 綜合報道

大批軍警裝甲車激烈交火



● 丁家龍接受訪問。網上圖片

幾內亞發生軍事政變，當地中資企業負責人丁家龍表示，前日早上起床後聽到陣陣槍聲，從房間的窗戶看下去，看到很多軍警和裝甲車，在進行激烈交火，槍聲一直持續到下午，到下午2時左右，政變軍人和支持者在市區內慶祝。他表示，事後首都科納克里已經恢復平靜，中資機構和華人華僑安全。

另一名中資企業員工李瑤則表示，事發後感到震驚和害怕，幸好公司離總統府不算近，沒有聽到槍聲，她一個住在總統府附近酒店的朋友則說，從早上起一直聽到槍聲，而且遭到叛軍搜查，原因是叛軍在找一名部長。

中國使館籲公民勿外出

中國駐幾內亞大使館亦發布安全提醒，呼籲在幾內亞的中國公民保持冷靜，暫勿外出，注意觀察周圍形勢，切實加強安全防範，如遇緊急情況，盡快向使館取得聯繫。大使館發言人岳少文表示，在幾內亞的中方機構和人員情況總體穩定，使館方面還沒有收到有中方機構或人員受波及的報告。

● 綜合報道

BBC涉包庇職場欺凌騷擾 154宗申訴僅1人離職

英國《泰晤士報》報道，英國廣播公司(BBC)最近兩年收到154宗職場欺凌及騷擾行為的申訴，最終只有33名涉案人證實行為不當，當中更只有1人離職。受害人批評稱，BBC的處理態度明顯傾向於保護公司而非受害人。

BBC已故主播薩維爾變案於2012年曝光，事件重挫BBC公信力，同年

接任總監的霍爾隨即提出對欺凌及騷擾「零容忍」承諾。不過統計指2013年至今，BBC共調查508宗欺凌及騷擾個案，包括32宗涉嫌性騷擾個案，但多數受害人申訴都被駁回，近兩年相關申訴便有105宗被駁回，另有16宗撤銷。

英國全國新聞工作者聯合會(NUJ)廣播事務負責人西格特指

出，BBC許多騷擾個案涉案人都是公司高層，公司擔心事件曝光損害形象，不敢解僱涉案人，即使有涉案高層最終被要求辭職，但仍能獲得離職補償。調查還發現，BBC調查內部申訴平均需時87天，遠超承諾的30天，部分受害人申訴處理時間更超過一年。

● 綜合報道

塔利班稱戰爭已結束 邀中俄等出席新政府組成儀式



● 網上有照片顯示塔利班在潘傑希爾省政府大樓旁升旗。路透社

阿富汗塔利班昨日宣稱已經完全控制反抗勢力最後據點的潘傑希爾省，宣告阿富汗戰爭已經完全結束，將於未來幾天成立新政府。塔利班發言人又公開邀請土耳其、中國、俄羅斯、伊朗、巴基斯坦和卡塔爾，參加旨在宣布組建阿富汗新政府的活動，並表示最高領導人阿洪扎達還活着，「很快就會出現在公眾視野中。」

塔利班發言人穆賈希德表示，塔利班部隊昨晚進攻並消滅了潘傑希爾省的部分叛亂分子，其他叛亂分子逃入山谷，塔利班已經攻佔並完全控制了潘傑希爾省。不過阿富汗全國抵抗陣線否認潘傑希爾省失守，強調武裝人員正堅守在潘傑希爾山谷中的所有戰略陣地並繼續戰鬥，會繼續與塔利班及其同盟鬥爭。

穆賈希德表示，塔利班未來將建立一個「臨時政府」，重申新政府將是包容性的伊斯蘭政府。在談到關於與中國未來的關係與合作可能時，穆賈希德表示，中國作為重要的大國，塔利班希望未來阿富汗與中國在多個領域和方面開展合作，如經濟和貿易方面、水利電力和天然氣管道等基礎設施建設等各個具體項目。但在這之前塔利班必須實現阿富汗國內的和平與安全。

部分阿富汗女性上週六在首都喀布爾遊行示威，要求塔利班保障女性權利，據報有示威者和外籍記者遭到毆打。穆賈希德表示，4名不當對待女性和一名阿拉伯衛星電視台記者的塔利班成員已被拘捕。

● 綜合報道

傳英多名阿富汗老兵自殺

英國武裝部隊事務政務次官希佩日前受訪時意外透露，部分曾派駐阿富汗的英軍士兵對阿富汗近日亂局感到難過，更有退伍軍人因此自殺。不過希佩其後改口，稱相關消息或非屬實，國防部也稱有關說法「並不正確」，表示暫未收到駐阿老兵因近期局勢自殺的報告。

本身是退役陸軍少校的希佩曾派駐阿富汗，他日前受訪時稱，一名同袍近期自殺，「我知道很不幸的是，那些曾派駐阿富汗的士兵當中，有人上週結束了自己的生命，因為他們對阿富汗發生的事感到難過。」希佩還稱：「過去10年間，那些曾經在(阿富汗)赫爾曼德省服役的人親眼見到許多痛苦的事，很多人都選擇自殺。」

● 綜合報道

特刊

中國移動香港與新家園協會啟動「移動關愛·連繫無礙」慈善計劃

中國移動香港(CMHK)為慶祝邁向新里程及客戶規模突破500萬，剛於六月舉辦「共享新未來」啟動禮暨音樂會，並推出一系列新計劃以答謝客戶一直以來支持。秉持「正德厚生，臻於至善」的集團信念，CMHK日前正式宣布與新家園協會合作推出「移動關愛·連繫無礙」慈善計劃，為關愛家園(下稱：「關愛咕」)會員提供流動通訊、家居寬頻和購買智能家居產品的慈善折扣優惠，全線門市即日起接受申請，以行動將關愛精神延展至全港。



● 中國移動香港董事兼行政副總裁馬子斌(左)及新家園協會總幹事黃頌為慈善合作計劃揭開序幕。

「移動關愛·連繫無礙」慈善計劃啟動禮日前在尖沙咀多元文化活動中心舉行，邀請到新家園協會總幹事黃頌與中國移動香港董事兼行政副總裁馬子斌，在民政事務局副局長陳積志、勞工及福利局副局長何啟明和中聯辦社會工作部副部長張昭等嘉賓見證下，進行簡單而隆重的啟動儀式。

「移動關愛·連繫無礙」慈善計劃，主要分為兩大範疇：持有效關愛咕即獲會員專享三重優惠及籌辦青年培訓活動，從認識5G技術中，啟發青年踏上創科之路。CMHK期望能於業界及社會上帶起牽頭作用，以業務所長幫助弱勢及有需要人士，讓社會各階層人士融入未來社會發展趨勢，同時令更多社會大眾關注他們的需要，攜手建構更美好共融的未來。